

奋进新征程 建功新时代 · 非凡十年 · 旅游休闲篇

拓展内涵 红色资源有效保护

党的十八大以来,习近平总书记高度重视红色资源的保护、管理和运用,反复强调用好红色资源、传承好红色基因。

2011年召开的全国红色旅游工作会议上宣布,全国红色旅游二期规划对红色旅游内容体系进行拓展,将1940年以来中国大地上发生的以爱国主义和革命传统精神为主题、具有代表性的重大事件和重要人物的历史文化遗存纳入红色旅游发展范围。

2018年发布的《关于实施革命文物保护利用工程(2018—2022年)的意见》指出:“革命文物凝结着中国共产党的光荣历史,展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章,是革命文化的物质载体,是激发爱国热情、振奋民族精神的深厚滋养,是中国共产党团结带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。”

十年来,全国红色旅游经典景区从100处扩展至300处,形成了全面反映新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义四个历史时期成就的红色旅游经典景区体系。从“忆苦思甜”到看国家发展步伐,红色旅游的内涵已大大拓展。

每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养。依托革命旧址、纪念馆、博物馆等革命传统资源发展红色旅游,既能满足人民群众出门旅游、感受祖国大好河山的美好需求,又能满足人民群众学习革命历史、感受革命文化的强烈愿望,逐步成为旅游发展新亮点。



山西省灵丘县东河滩镇“含水人家”村民组建的舞蹈队在上演红色实景演出《平型关记忆》,成为振兴乡村旅游的新亮点。 本报记者 齐波 摄

从2004年到2019年,每年参加红色旅游的人次从1.4亿增长到14.1亿。近年来,红色旅游接待游客年均增长率超过11%。中国旅游研究院发布的《中国红色旅游消费大数据报告(2021)》统计数据预测,到2023年中国红色旅游市场规模有望接近万亿元。

“红色旅游+” 新业态焕发新活力

以《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》的颁布实施为标志,中国红色旅游进入快速发展时期。但早期的红色旅游主要集中在革命旧址、纪念馆等,大多在导游引导和讲解下,走马观花地看一圈,使红色旅游一度面临形式单一的尴尬处境。随着旅游需求日趋多样化,“红色旅游+”概念的提出,红色旅游也焕发出新的活力。

2017年,上海第一款基于互联网的沉浸式城市深度游产品“发现之旅”面世。首批推出“中共一大·回到1921”主题线路产品,开创了一种城市漫步探索的全新形式,让更多人愿意主动探索红色文化和革命历史。

此外,多个目的地也在积极尝试“红色旅游+”演艺。2018年,广州起义纪念馆推出了《1927·广州起义》沉浸式体验话剧。博物馆将静态展览与动态的观众体验结合,以多元立体的呈现方式吸引观众。2021年6月,陕西延安红街正式迎客,大型沉浸式红色情景体验剧《再回延安》,借助科技手段让观众融入剧情,深度体验红军长征时爬雪山、过草地的

艰辛过往,剧场几乎场场爆满……

去年,文旅部在遴选发布“建党百年红色旅游百条精品线路”基础上,推出更多红色文化主题的旅游景区景点和精品线路。同时通过全国红色故事讲解员大赛、中国红色旅游博览会等活动的开展,不断提升红色旅游发展水平,推动红色旅游与乡村旅游、生态旅游、红色培训等相结合,以“红色旅游+”推动多元业态融合发展。

比如,位于沂蒙山区腹地的沂南县,有“红嫂之乡”美誉,乳汁救伤员的“沂蒙红嫂”明德英,办起战地托儿所的“沂蒙母亲”王换于等沂蒙红嫂故事就发生在这里。红色景区沂蒙红色影视基地充分利用红色旅游资源,让红嫂唱主角,将爱国主义教育、红色研学游、乡村游、生态游、传统文化游等有机结合,推动红色文化旅游跨界融合发展。景区建成至今,累计接待游客500多万人次。沂蒙红色影视基地成为老区脱贫致富、乡村振兴主力军和“助推器”,600多名农民实现了就近就业脱贫。

文旅部表示,未来,“红色旅游+”仍然是红色旅游发展的主旋律。鼓励各地大力发展“红色+绿色”“红色+乡村”“红色+研学”“红色+科技”等旅游新业态,推出红色旅游与生态旅游、民俗旅游、研学旅游、乡村旅游等深度融合、相得益彰的高质量产品和线路。

创新形式 红色旅游青年化特征鲜明

转型中的红色旅游吸引了越

来越多的年轻人,年轻化已成为红色旅游的鲜明特征。数据显示,2021年,微博话题“建党百年红色旅游百条精品线路”累计阅读量超过1亿次,相关信息触达人群众超过3.7亿人次。其中,“00后”“90后”人群占比达51%以上,瞻仰革命景点、感受革命文化,正成为年轻人中的新潮流。

今年暑期,红色旅游市场热度攀升。携程旅行网数据显示,红色景区的游客主要以“80后”“90后”为主,分别占比41%和26%。今年亲子家庭参与红色旅游的比例与去年近乎持平,占比近三成。

在江西于都,青年游客在参观中国红军长征出发纪念馆之余,还可以品尝红色主题的当地美食,观看“红色水幕电影”,学习制作草鞋,住进自带帐篷露营地,全方位的深度体验极大提升了红色旅游的知识性和趣味性。这种将红色旅游与科技文化、潮流玩法、美食融合创新出的红色文化深度体验游产品,是红色旅游全新的打开方式。

马蜂窝旅游研究院院长冯晓表示,超过40%的青年游客对红色旅游的兴趣点在于“喜欢沉浸式的体验”,这促使红色旅游目的地从过去的“参观讲解”,向着如今的“参与互动”转变,红色旅游的范围也在不断拓宽,除革命旧址、纪念馆、先烈故居等传统红色景点外,去海南文昌观看火箭发射,或去贵州的“中国天眼”感受大国重器带来的震撼,都是红色旅游的新亮点。

冯晓认为,将红色旅游与青年感兴趣的科技、游戏、动漫、影视作品、文创等元素巧妙结合,都是激发红色旅游市场活力的有效手段。

此外,各级学校也积极推进“红色旅游进校园”,将红色文化内涵深植于学生心中。2020年,文化和旅游部资源开发司开展红色旅游“云课堂”,推出12堂红色旅游精品网课,将红色旅游与云端教育相结合,发挥红色旅游的社会教育功能。

与发展初期相比,红色旅游已不仅是中老年人钟爱的旅游,更成为青年人接受爱国主义教育和革命传统教育的重要形式。

红色旅游迅猛发展,壮大了红色基因传承的群众基础和市场基础,为凝聚感恩奋进力量提供了有效载体和可行途径,是红色旅游教育功能和成效的生动展现。

又是办农家乐,又是卖土特产,日子越过越红火。”说起这十年间的变化,金坑乡下重村村民肖建辉眉开眼笑。

8月23日,福建省政协组织首个“红色教育基地”在金坑乡揭牌。邵武市政协主席蔡忠明表示,用好红色资源,传承好红色基因,是发展红色旅游、赓续红色血脉的创新举措。市政协将以此为契机,弘扬革命精神,传播红色文化,让红色旅游在革命老区振兴中发挥更大作用,惠及更多金坑乡人民。

夕阳西下,绕过红军桥,从黄土关穿出,别离金坑乡之时,远山中似乎传来了那首当年“送郎当红军”的山歌,坚毅乐观而又深情的歌声,让人仿佛一下子又回到了1933年。

红色旅游热 激扬爱国情

本报记者 刘圆圆

延边州汪清县红日村: 红色乡村游 金色富民路

本报记者 高峰

“十年前,我们这个村子就是个普通普通的小农村,很多都是泥土房,各家各户院子围着木栅栏,道路也都是坑坑洼洼不好走。除了靠种点地,没有其他收入。”延边州汪清县红日村村民李秀云说。令李秀云更加感慨的是,党的十八大以来,家乡发生了翻天覆地的变化。这个偏远穷困又落后的小村庄,依托红色资源,实现了从贫困村到红色旅游村的华丽转身。

说起红日村,先要说起延边州和汪清县的红色历史。“山山金达莱,村村烈士碑”,这是诗人贺敬之对革命热土——吉林省延边朝鲜族自治州的高度概括,位于延边州的汪清县更是素有“延边井冈山”之称。这里曾是抗日战争时期东满特委机关所在地,重要的抗日游击根据地,县域内留存的历史遗址遗迹有300多处。

而大兴沟镇红日村,便是中共汪清县委和中共蛤蟆塘区委驻地,是一个拥有百年历史的多民族混居村。

近日,走进红日村,可见当年曾悬挂金相和烈士头颅的百年老榆树依然屹立于村中央,老百姓自编的歌曲《十唱金相和》至今仍广为传唱。在红日村党性教育馆内,展示着金相和烈士的生平和英勇事迹;在距今有百年历史的教堂前,可以了解到红日村发展的历史;抗联女英雄金伯文的故居,留下了她与东北抗日联军第三路军总指挥李兆麟将军的革命故事。红日村这片红色热土,见证了抗日战争、解放战争、抗美援朝、改革开放等历史阶段诸多可歌可泣的红色故事。

近年来,随着红色旅游的兴起,延边朝鲜族自治州委提出“旅游兴州”战略,汪清县委出台了《关于抓党建促红色文化建设的实施方案》,将红日村的英雄人物、历史文物、遗迹遗址串点成线、连线成面,探索出一条以党建促红色文化、撬动红色旅游的发展模式,全力将红日村建设成为具有“汪清故事、汪清印象”的红色文化旅游村,打造出延边的“小延安”。

红日村党支部书记马县顺介绍,村里依托深厚的红色文化底蕴和红色旅游资源,充分发挥“两馆一园一居一校”载体作用,实行“旅游+教育”模式,广泛开展了革命传统教育和爱国主义教育,将目标群体锁定在党政机关和大小中学校,开设教育课程、增设体验项目,使党性教育真正活了起来。

在教学内容上,红日村创新党性教育新思路,以理论教学、互动教学、现场教学、情景教学、体验教学、拓展训练等形式,开展了“初心讲堂”“老榆树下听故事”“村史馆里看变迁”“党性拓展”等课程,以“看、听、感、论”为主要脉络,把再现革命情景、熏陶党性修养、拷问自我品格、熔炼团队精神等教育内容融合在一起,让学员在实景、实事、实物中,触摸革命历史、感悟红色精神。

同时,红日村还充分利用“红”“绿”“蓝”“白”等特色资源,将“四同教育”和象帽舞民俗展演融入“红日游”,精心设计“红日饭”,带动了民宿业和餐饮业发展。红日村红色旅游的开发,不仅弘扬了抗联精神,推动爱国主义和革命传统教育,还有效地促进了村级各项事业的全面发展。

自开发红色旅游以来,红日村村集体经济同比增收15万余元,改变了“靠山吃山”的单一收入渠道,有效地促进了农村经济发展。

2021年,红日村被评为全省“千村示范”创建典型示范村。如今,原本鲜有人知的红日村红色遗址遗迹在汪清县委的开发与保护下迸发出了新的生机与活力。

“赓续红色血脉、传承红色精神,接续做好乡村振兴各项工作,把群众紧紧团结在党组织周围,让乡亲们生活越来越好。”谈及未来,马县顺坚定地说。

“穿越”1933年 ——走进福建邵武红色旅游名村金坑乡

本报记者 王惠兵

“敌机来了,是敌机,赶快隐蔽!”

1933年10月18日,福建邵武金坑乡,农民们正忙着收稻草、挖地瓜、种冬菜之际,3架敌机突现上空对地面发起疯狂轰炸。

随后,一阵嘹亮的军号声响起,驻足此地的工农红军迅速紧急集合,带着村民向周围山坳转移,隐蔽到高山密林中去。山坳高低不平,山峰林立,敌机不能低飞,也不能俯冲,投弹不中,只得扫兴而去。

“穿着红军装站在特色建筑实景中,让我很快沉浸到1933年以红三军团入闽作战的故事剧情里,短短几小时,随着情节推进,对爱国主义有了更深理解。”来自福州的林植升倍感振奋。

今年盛夏,金坑乡一年一度的红色旅游文化节再度掀起一波新的旅游热潮。活动中,创作了闽北首个沉浸式红色“剧本杀”,

让广大游客通过沉浸式体验、跨时空对话形式,“穿越”1933年,深入感受那令人心潮澎湃、战火纷飞的革命战争时期……

白墙黛瓦马头墙,飞檐翘角花格窗。许多游客一走入金坑乡,便直呼:浓郁的乡愁文化清风扑面而来。

“今日向何方?直指武夷山下。山下山下,风展红旗如画。”位于武夷山脉的金坑乡,作为中央红军第五次反“围剿”的前沿阵地,黄土关战役的发生地,从1931年6月到1934年,红军主力数进金坑。至今,全乡仍保留了闽赣省苏维埃政府旧址、红军标语群、红军部队临时指挥部、黄土关战役遗址、红军桥、弹孔墙等大量红色遗址。

自党的十八大以来,金坑乡逐渐把“生态绿”“人文古”“基因红”的资源优势转化为经济优势,对全乡29处重点革命遗址进行精细修缮,深入挖掘彭德怀等老一辈革命先烈

的革命故事,游客可以身穿红军装、肩背红军包,脚踏革命前辈曾经走过的村道,聆听红色故事,感受革命情怀,进一步加深“金坑印象”。

十年间,金坑红色旅游陆续被评为“建党百年红色旅游百条精品线路”“百条红色旅游线路”之红旗不倒·闽北中央苏区红色之旅线路,形成了民俗体验、乡村休闲等多元化的旅游产品体系,打造了独具地方特色的红色经典生态旅游风景区,并快速成为闽赣边区革命传统教育基地、全国红色名村。

时至今日,红色是金坑最夺目的底色和印记。2021年,全乡红色旅游基地接待各级各部门282批次,12000人次,散客5万余人次。蓬勃兴起的红色旅游,不仅有力带动了老区苏区经济发展,也带动了各地人民群众增收致富。

“早年村子交通不便,穷得响叮当。现在家门口发展红色旅游,我们



福建省金坑乡红三军团指挥部旧址